

要继续发挥中国科学院 在全国基础研究中的优势

叶大年
(地质研究所)

中国科学院在基础研究上是有一定优势的,我们自己也常以此为荣。这有种种历史原因,其中包括国家给中国科学院较多的科研投资和科学院自己的努力。国家希望中国科学院成为中国自然科学研究的中心或“国家队”。“国家队”不能赏赐,也不能自封,而要靠能不断出国内乃至世界第一流的成果和第一流人才。否则就要“退队”。

对中国科学院的指导方针:“把全院主要力量动员和组织到为国民经济建设服务的主战场,同时保持一支精干的队伍从事基础研究和高技术跟踪”,我是完全拥护和赞成的。改革十年来,科学院在以上三个方面取得了显著成绩,有目共睹。但我们也应该看到,这些年来基础研究工作相对而言有所削弱,不能完全令人满意。对此,谈谈我个人的看法。

一、第一流的研究人才往往要靠在基础性的理论研究中去培养。在我跟一些研究纯自然科学和高技术的专家的接触过程中,常听到这种意见。因此,科学院要继续出第一流的人才,就一定要继续重视基础性研究。中国科学院成立40年来,就我了解所及,没有一位院领导和所领导是看轻基础性研究的,只是近几年来受到外界环境的冲击波太大,以至院、所领导不得不把绝大部分精力他移,基础理论研究只能放在从属地位了。这里我只是重申一下这样一种观点,即并非所有重大成果都是高水平的科研成果,有些眼前经济效益大的成果,只能出实业家,但出不了第一流科研人才。评论成果有多重标准固然十分重要,也是改革的需要,然而看轻基础性理论成果的倾向存在,是会影响“国家队”的水平。

二、基础性理论研究在抓重点的同时,要兼顾覆盖面。科技专家们另一个比较普遍的看法是,基础之所以成为基础,就是有一定宽度的覆盖面。往往不是采取抓两头带中间或抓中间带两头所能带得动的。现在院里拿不出大量经费铺开搞基础研究,必须有重点,这无可厚非。我们的意见是重点必须充分论证,决策时要慎之又慎。但同时还要有选择性地兼顾面上。最近各个所都建立了小额的所长基金,这是一个极好的办法。基础性研究的成果,甚至“过硬成果”,不是来自“攻关”课题和重点课题,“偏师借重黄公略”的情况是常有的。我完全赞同马大猷教授的意见,即许多好成果不是出自“攻关”项目。

基础性研究兼顾面上的问题,在拨款制度改变后变得突出了,即使国家基金的建立也没有完全解决。易善锋教授指出过现在是所长负责制,但所长对科研开题却一点也没有权。我完

全同意他的见解。上海一个所的经验证明所长基金是个好办法。随着条件的改善可以逐步增加所长基金,兼顾面上的问题定会妥善解决。

三、创造宽松的环境,加强出版工作是科学院出第一流成果和人才的关键之一。现在“加强凝聚力”是一句非常时兴的话。中国科学院当然也需要加强凝聚力。我院老中青三代科学工作者或许对科学院会有这样、那样的意见,但是几乎都有一个共同的心声,“中国科学院可爱”,以自己是其中的一员而自豪。我常常自问,科学院可爱之处何在?其中之一就是40年来的传统,给基础研究以宽松的环境,总是给予力所能及的支持,学术民主的空气较盛。其二是中国科学院历来十分注意学术刊物和著作出版工作,自己有全国第一流的科学出版社,主办了百余种在国内属第一流的杂志。科学院在科学技术界有这样的知名度,无疑与出版工作分不开。我们常听到院所各级领导强调对基础研究创造宽松环境和加强出版工作的讲话,并且看到了一些具体的措施,为之感到欣慰。我想,尽管有些生活困难和实验条件困难的干扰,“中国科学院”这5个字永远是凝聚力的源泉。

四、发挥多学科的综合优势。中国科学院有多学科的综合优势,但是这种优势现在不明了,高校同样有这个优势。我们原有的这个优势不是加强而是在削弱,并不是我们主观想这样做,而是由一些经济和科技成果方面的政策、制度等带来的副作用所造成的。我们看到的是所自为战,组自为战,人自为战,知识、技术的相互封锁势头似乎并无消减的趋向。大家普遍感到中国科学院综而不合,综合优势很快就有丧失的危险。我们希望院领导和政策研究单位注意这种倾向,找到一些比较切实可行的措施,继续确保科学院的综合优势。